
Cea mai mică păreche de omeni: Lucia Zarate şi general Mite.
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După d6u6-deci şi cinci de ani.
— Novelă. —

(Urmare.)
Atunci îl vSdlui mai bine. Era un bărbat robust. 

Nalt. Cam de patru-deci şi opt de ani. Cu per şi barbă 
surie, dar cu foc de tinereţe în ochii sei.

îl primii cu interesare, şi dimpreună cu mine îl 
priviau mai mulţi, căci se ’nţelege de sine, că scena 
petrecută atrase atenţiunea generală a celor din a- 
propiare.

Prin depărtarea lui atât de bruscă, densul stârni 
şi mai mult curiositatea şi oferi astfel subiect conver- 
saţiunii de pe la mese.

Erâ evident, că dna Livedan a făcut asupra lui 
impresiunea acesta schimbătore, căci la pronunciarea 
numelui ei sări de pe scaun spre a se depărta. Va se 
dica, ori cine putea se presupună cu tot dreptul, că a 
trebuit se esiste între dânşii v r’o relaţiune.

înse ce relaţiune?
La acesta întrebare putea să ne dea deslucire 

în rândul prim domnul acela dela mesa unde şedea şi 
densul, carele i-a amintit numele dnei Livedanu.

Firesce, că densul a şi fost bom bardat cu între
bări din tote p ă r ţile , şi el ne făcu urm ătorea is
torisire :

— Fratele Ioan Cicărlan, eroul naraţiunii mele, 
actualminte e unul din puţinii proprietari cu stare bună 
ce-i avem în aceste părţi. Tot ce are el, e fruptul os- 
tenelelor sale, căci tată-seu a fost om sărac, care nu 
i-a putut lăsă nimica. Tocmai sărăcia lui din tinereţe 
a fost causa, că amorul lui la frumosa Eleonora Cap- 
nican a fost respins. Acesta l’a întristat forte. Dar me
dicul cel mai bun, timpul, a vindecat şi rana lui, înse 
numai la aparinţă. Din momentul acela el o evita ca 
se n ’o mai veda, şi nici n ’a vădut-o până ’n sera 
acesta. De atunci a trecut un timp îndelungat. Tocmai 
doue-deci şi cinci de ani. El a cugetat, că a uitat-o, 
s ’a însurat şi ş-a căpetat o soţie bună, cu care a trăit 
o vieţă fericită ; însă figura Eleonorei din când în când 
totuşi i reapărea, amorul ei totuşi nu s’a stins din Ini
ma lui. înainte cu v r’o doi ani muierea lui a  murit, de 
atunci el a devenit ierăşi melancolic, şi n ’are altă bu
curie în vieţă decât pe fiul sed, carele s’a dedicat ca
rierei preoţesci şi carele tocmai în anul curent termină 
cursul teologic. Mai mult de dragul lui Tiberiu, fiul seu, 
a  venit el şi la acesta adunare.

—■ Tinerul acela care şedea la mesă cu dna şi 
domnişora Livedanu? — îl întrerupse unul din ascul
tătorii dela mesă.

— Da, da, — respunse povestitorul nostru. Tine
rul a sciut, că ele vor fi aici, căci i-au spus la băile 
dela Bicsad, unde petrecură la olaltă mai multe 4^e- 
înse n ’a împărtăşit acesta şi părintelui seu, căci s’a te
mut, că atunci densul nu va vini. Fratele Ioan dară 
n ’a sciut, că fosta ei ideală încă va fi acuma la Baia- 
mare. Nici nu visă acesta, căci o sciâ şedend departe, 
înse de atunci s ’au întâmplat schimbări mari. Refusând 
mâna lui Ioan, înainte cu doue-4eci şi trei de ani, ea 
s ’a m ăritat dupa un negustor, cu numele Livedanu, un 
om bogat, înse dur, cu care a necăşit aprope la doue- 
deci de ani, când în fine cerul s’a îndurat de suferin
ţele ei şi a chiemat pe bărbatul ei la vieţa eternă. 
Atunci ea s’a mutat mai aprope de Baie.

— Şi nu s’a mai m ăritat de atunci? — întrebă 
cineva din societate.

— Nu, căci îşi consacra totă îngrigirea pentru 
creşcerea fiicei sale Cornelia.

— Şi el şi ea, ambii veduvi! Nu au nici o pe- 
decă d’a se luă. Ce interesant a r fi, decă dorinţa lui

de nainte cu doue-deci şi cinci de ani s’ar realisâ 
acum a!

— M’aş bucură din tot sufletul. E bine, fratele 
Cicărlan nepresupunend, că fosta lui adorată încă se 
află aici, fu peste mesură suprins aucjind amintindu-se 
numele ei. Presinţa ei într’atâta îl agită, încât el scăpă 
pocalul ce tocmai îl ţinea în mână spre a-1 duce la 
gură. Restul îl sciţi.

— Pecat, că i-ai amintit şi dta numele dnei Li- 
ved.anu, — observă unul dela mesă. I-ai atins o rană 
pre delicată.

— Tocmai fiind că-1 scieam suferind, credeam, că 
va isbucni dia el durerea şi va vorbi şi astfel i vom 
pute alungă norii de pe frunte. Dar n ’am isbutit. A fă
cut mult mai adâncă impresiune rentâlnirea după doue- 
(Jeci şi cinci de ani.

II.
Scirea acestei întâmplări se respândi iute. A doua 

di nu erâ nlmene. care să n ’o fi aucjit.
Se ’nţelege, că din ce în ce se povestiâ mai mult, 

cu atâta  deviniâ mai adausă, mai completată, încât 
până ce ajunse la gura cea din urmă, acea povesti de 
dece ori atâta cât s’a întâmplat.

Astfel unii (Jiceau, că Cicărlan, în culmea bucuriei 
sale, în demineţa urm ătore numai decât s ’a şi dus la 
interesanta veduvă şi i-a cerut mâna.

Alţii nu susţineau acesta, ci numai o puneau în 
perspectivă pentru diua următore seu pentru timpul cel 
mai scurt.

Erail însă şi de aceia, cari afirmau a scl ceva mai 
mult şi spuneau un ce positiv, că nu numai că dl Ci
cărlan a peţit deja pe domna Livedanu, dar că ea l’a 
şi refusat a doua oră, sub pretecstul, că nu mai vre se 
se mărite.

Ce bine, că fericitul candidat de mire nu sciea ni
mic din tote poveştile aceste, căci atunci s ’ar li mâniat 
foc şi pârjol!

Pentru că tote aceste nu erau decât o scornitură 
fără nici un temeiu.

El n ’a audit nimica din aceste vorbe, pentru că. de 
când s’a dus asâră acasă din livedă, de atunci n’a mai 
eşit din odaia sa, m a a încuiat şi uşa ca nlmene se 
nu potă merge la el, se-i vorbescă cumva despre cele 
petrecute în sera precedentă.

înse decă n’a vorbit el cu nlmene, cu atât mai 
mult conversă el cu sine ânsuşi.

Sunt mulţi omeni în lume, cari atunci îşi petrec 
mai bine când se află singuri. Atunci nu-i conturbă 
nlmene, pot lăsă sbor liber spiritului lor, pot s8 stu
dieze după plac cutare ideie, se o desbată din fir în 
pgr, se pună în cumpănă tote argumentele pentru şi 
contra, să susţină ceva şi apoi tot ei să se combată, şi 
în urm a urmelor se scoţă un resultat, care mai totde- 
una este după dorinţa lor.

Astfel de om erâ şi Cicărlan.
Precum îl cunoscurăm din momentul prim, dânsul 

erâ un om forte iritabil. La simplul au(J al numelui 
fostei sale adorate scăpă din mână pocalul, şi când 
amicul seă i revocă în memorie numele ei, în tr’atâta se 
mânia, încât se duse mâncând pământul.

Ajuns acasă, nu putu s6 dormă totă noptea de 
gândurile cele multe cari i copleşiră deodată mintea, 
furnicându-i prin cap ca mii de schintei ale unui foc 
mare.

Decă ar fi presupus, că şi veduva Livedanu va fi 
de faţă la acesta adunare, el nu viniâ de fel, pentru că 
i-a ofensat Inima şi nu mai voiâ s’o vâ(lă. Dar acuma, 
după 'ce  sciea, că şi densa e aci, supărarea lui a trecut 
cu totul, ca şi întunecimea când apare sorele. Singura 
ei înfăţişare fu în stare se dSrîme totă clădirea planu
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rilor sale de resbunare. Eroul deveni un blând supus, 
căci inima-i oţelită se ’nmoiâ de odată. Natură irita
bilă, el trecu iute din o estremitate în alta. Firmita- 
tea-i de pân’atunci fu înlocuită prin o nesiguranţă
completă.

Nu sciea, ce se facă? Să se bucure seu se se 
sparie ? Este ore ea liberă seii promisu-ş-a deja m âna 
cuiva? în caşul de-a fi încă liberă, nu-1 va refusâ ore 
ierăşi decă-i va repeţi amorul oferit înainte cu doue- 
deci şi cinci de ani?

Şi aci densul, ierăşi ajunse la o întrebare grea, şi 
anume, ca ore în adevăr s’o ceră de noii? Ore mai 
iubesce-o şi acuma ? De când a fost respins densul nici 
n ’a vă4ut-o; de atunci ea pote că ş-a perdut frumuse
ţea, dor a zăcut de versat, doră i-aii cădut, şi dinţii, 
căci deu nici ea nu mai este atât de t in ă ră , o 
fi de . . .

Dar aici se întrerupse. Nu găsi nici cuviincios, 
înse nici consult a căuta etatea ei, căci atunci prin 
consecinţă trebuia să-şi aducă aminte şi de anii sei 
proprii, cari încă erau mai mulţi cu v r’o doi decât îna
inte cu doue-dleci şi cinci de ani.

Şi fiind că firul gândurilor sale îl conduse până la 
acest punct, el găsi forte potrivit a face conclusiunea, 
că un om de etatea lui nu mai are d’a consideră mult 
frumuseţea, ci numai interiorul, bunătatea inimei, no
bleţă sufletului.

în urma urmelor apoi constată, că deu el o iu- 
besce şi acuma şi prin urm are, decise, că negreşit va 
încercă încă odată norocul seu, şi va cere m âna vă
duvei.

Dar atunci ierăşi i plesni prin minte întrebarea : 
Nu-1 va refusâ ea ore şi de astă-dată ? Şi la acesta în
trebare se cutremura. A h ! de cumva ierăşi va primi 
respunşul de mai de mult! Atunci va deveni şi a doua 
oră. nefericit.

Asta eră o întrebare forte grea, pe care nu putea 
s'o deslege, căci respunsul nu atârnă dela el. Ori cum 
se nisuiâ a se mângăiâ, ori ce posibilităţi favorabile îşi 
p u n ea : suvenirea păţaniei de odinioră se veriâ ca un 
demon în cercul cugetelor sale, şi-i imprimă convinge
rea, că cestiunea acesta e aternătore numai dela vo
inţa ei.

Voinţa ei! Dar asta erâ de ce densul se temea 
mai mult. Asta l a nefericit odată. Asta o ameninţă şi 
acu m a!

Ietă dară, că ajuns la finea meditaţiunilor sale, el 
se sirnţiea şi mai încurcat, Voind a se uşorâ, se ’n- 
greunâ şi mai mult.

Oh! de-ar fi putut să scie positiv acea voinţă! 
De-ar fi cunoscut secretul inimei e i ! Ce bine erâ de 
el! Ori bine, ori răii, dar cel puţin nu-1 turm enta ne
siguranţa !

E bine, ori care din cele două eventualităţi aveau 
să-l aştepte, el hotari să afle ceva sigur. Şi încă cât 
mai curend. încă adi. încă înainte de miedădi.

în iritaţiunea lui nespusă decise, ca numai decât 
să mergă a face visită interesantei văduve, să-i desco
pere sentimentul inimei şi să nici nu se rentorcă de 
acolo, până ce nu va află chiar din guriţa ei că pote 
speră ori ba?

Se ’m brăcă dară cu cea mai mare atenţiune, ceea 
ce n’a făcut de mulţi ani, îşi periâ ensuşi hainele fru
mos, îşi întocmi părul regulat, trase nişte mănuşi pe 
mânile-i de mult timp nedeprinse cu asemene lues, apoi 
mai aruncă o privire în oglindă, tjise un Domne ajută 
şi plecă la ea.

Dar unde se află ea?  Numai după ce eşi la stradă 
tocă prin cap, că el nu scie nici cvartirul ei. în con- 

fusiunea sa nici nu-şi aduse aminte, că mai nainte de 
tote trebue să afle acesta.

Acuma sciea, ce trebuia să întrebe. însă i se şi 
încrucişa altă pedecă. Aceea, că el nu voiâ să întrebe 
de nimene. Cum să întrebe? Aă nu toţi a ră  suride, 
când densul a r scăpă de pe buze numele ei?! El nu 
voiâ să rîdă nimene de densul. Sciea bine, că între 
tote armele satira are tăişul cel mai ascuţit.

însă ori voiâ ori ba, totuşi trebuiâ se întrebe, căci 
spiritul sânt nu erâ să-i inspire strada şi casa în care 
se află domna Livedanu.

Decise dară, că se va supune silei. în tr’un cot de 
stradă, unde nu-1 va observă nimene, o se ’ntrebe pe 
cineva, pe atare om necunoscut, care să nu-1 potă 
tradâ.

Dar sci-va acela, unde se află cartirul ei, o femeie 
străină în oraş?! Ba. Ar fi o mare absurditate a şi 
presupune aşâ ceva.

Atunci i resări alta ideie. Va întrebă de fiul seu. 
Acela, precum i s’a spus, a şedut aseră la o mesă cu 
dna Livedanu şi fiica ei. Le-a petrecut şi acasă. De si
gur scie dară cvartirul ei.

Dar unde e fiul sefi? De aseră nu l’a mai vedut. 
A petrecut undeva cu nişte preteni, şi de atunci nu s ’a 
mai rentors. Ce fiu r ă u ! în loc de a şede acasă, spre 

; a petrece c m  părintele seu, el umblă cu prietenii sei 
prin birturi. Lasă că l’a învăţă el omenie decă va vini 
a c a să !

Ore unde să-l afle?
El nu sciea, că fiul seu, după ce a petrecut da

mele acasă, s ’a rentors aseră încă de timpuriu la car
tirul unde se află cu părintele seu, dar acesta a încu
iat uşa, şi mânios ce erâ nu l’a lăsat să între, cugetând 
că e altul.

Tinărul apoi s’a dus la un prieten. Cu acela a po
vestit totă noptea de ale lor. Când se culcară, se re
vărsau (Jorile. Nici unul nu s ’a sculat încă.

Astfel dară, pe când părintele stetea ca pe spini 
în tr’un cot de stradă, aşteptând drept ânger m ântuitor 
pe fiul seu, acesta dormiâ legănat de visurile cele 
mai dulci.

Urîndu-i-se să aştepte atâta timp însădar, socoti, 
că va fi mai bine, decă se va rentorce acasă şi va aş
teptă acolo venirea fiului. Erâ convins, că acela nu 
putea să întârdie mult, căci avea să se îmbrace şi el.

Mai făcu un cerc prin oraş, şi după o preumblare 
de v r’o jum ătate de oră, se rentorse la otel unde erâ 
’n cvartir.

— N’a vinit încă fiul m eu? — întrebă el de 
servitor.

— Ba vinit.
—  Ah! ce bucurie!
— Unde-i? — întrebă el abia putend să-şi as

cundă placerea.
— S’a dus ieră, — respunse servitorul flegmatic.

losif Vulcanu.
(Va urm ă.)

U n  v i s .

(.Heine.)

e n e  astem p er m ’a cu p rin s  ? 
De ce sufletu-m i e ap rin s  ! 
De ce sângele-m i clocoteşce, 
Şi in im a-m i se topesce ?

Ah, sângele-m i e ’n fe rb en ta t 
Un vis cum plit eu am  v i s a t : 
Al nopţii negru  fiu ven ise  
Şi ’n  sb o r cu sine  m e răpise.

75
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M 'a d us în tr ’un locaş voios,
Acolo su n e t sgoraotos,
C ântări, lum ină, vesel traiu  ;
P e  loc în  sa lă  eu în tra iu .

E ra  o nu n tă  m u lt voiosă,
Şi ospeţi m ulţi şedeau  la  m esă :
D ar vai, m iresa  fericită  
E ra  ch ia r m ân d ra  m ea  iu b ită  ;

Ie r m ire le  e i : un  stră in .
Cu sufletul p ă tru n s  de chin 
L ângă-al ei scaun  am  păşit 
Ş’am  s ta t pe loc în m ărm urit.

M usica su n ă-a  desfătare,
D urerea m ea e to t m ai m are  ;
M iresa a rde  ’n feric ire  
Şop tind  înce t cu al ei m ire.

El ia  la  m ână-o cupă plină,
Z im bind m ire se i o înch in ă ;
M iresa, vai, la  buze-o strînge,
A h ! ea beii ch iar al m eu sânge.

M iresa ie un  m er frum os,
Şi-l tinde m ire lu i v o io s ;
Ie r el în dou8 i-1 tăia,
Cel m ăr e ră  in im a  m ea.

Ei se p rivesc  cu fericire,
T im p lung, apoi vo iosu l m ire 
S ă ru tă  b lând  mirfesa s a ;
P e  m ine m o rtea  m e păşceâ.

M i-a am u ţit lim b a  de tot,
O v o rb ă  nu  pu team  se scot.
SS ’ncepe jocul, ea  cu el 
în  fru n te  sa ltă  uşorel.

Şi cum  s tau  tr is t şi înlem nit,
Ei lângă  m ine au  sosit,
E l clice-o vorbă, ea roşeşce,
Apoi — voios de nou zim besce.

Petru Dulfu.

Suveniri şi notiţe de căletorie.
(în  T ransilvan ia , R om ân ia  şi Dobrogea.)

(U rm are.)

în Bucureşti sunt o mulţime de reuniuni şi socie
tăţi de tote colorile, reuniuni literarie, societăţi acţio- 
narie, filantropice; asemene mai multe spitale publice 
.şi alte Institute filantropice între cari amintesc pe »Asi- 
lul Elena Domna* ce se află sub protecţiunea înnaltă 
a Majestăţii Sale a reginei şi carele este atât de bine 
organisat şi condus încât a r face cinste la ori care po
por din Europa.

în Bucureşti mai este, afară de cele amintite mai 
sus, afară de reşedinţa ţerei, reşedinţa judeţului Ilfov, 
a  metropolitului primate numit şi mepropolitul Ungro- 
Vlahiei, reşedinţa Camerei şi a* Senatului, a Curţii de 
cassaţiune, a Curţii de apei şi în urm ă a tuturor supe
riorităţilor civile şi militare ale ţerei. Aci este centrul 
birourilor telegrafo-poştale şi a drumurilor de fer. 
Aceste din urm ă au 2 gare, una la Filaret ce duce la 
Giurgiu, şi a 2 la bariera stradei Tergovişte care duce

atât la Ploesci, Braila, Galaţ, Sinaia, Predeal, cât şi de 
la Chilila la Piteşti, Craiova, Turnu-Severin etc.

Oraşul Bucuresci s’a desvoltat în timpul mai pros- 
pet un oraş forte industrial şi: comercial. Are 2 terguri 
pe sgptSmână numite Oboruri, adecă Marţi şi Vineri. 
Afară de aceste mai are un tferg mare numit, „bâlcîu 
mare la Moşi*, care ţine 7 dile. Are 6 mori de abur 
pentru făină, o fabrică de pâne, o însemnată mulţime 
de brutarii, mai mulle fabrici de cărămidă, 1 fabrică de 
gaz, 2 fonderii pentru unelte de fer, fabrică de spSlat 
rufe (haine); fabrici de săpun, chibrituri, lumine de 
ceră şi de seu, fabrici de scrobelă seîl nasprelă (amil) şi 
altele mai multe. Tăbăcitul peilor dă de lucru şi esis- 
tinţă la o clasă mare de omeni. Industria şi comerciul 
iâ cu un cuveiit din an în an sbor mai mare.

Locuri pentru distragerea publicului incă are Bu
curesci mai multe, afară de bulevard şi Cismegiu, o 
grandiosă gradină cu un lac mare, este mai însSmnat 
loc la Şosea, un frumos parc şi alee, apoi grădinele de 
la »Episcopia* şi „St. Gheorge*, însS tote aceste în pro
porţie cu o poporaţiune atât de m are şi cu o estensiune 
atât de însemnată, sunt pre puţine.

O scădere după a mea părere este aceea, că pia- 
ţele tote sunt ocupate prin diferite şatre în cari se vind 
tot feliul de negoţuri. Cumcă comerciul şi industria se 
află în o stare înflorită, se vede de acolo, că venitul 
anual se urcă peste 4 milione lei noi, din care se sus
ţine garda naţională, poliţia comunala, pompierii ş. a., 
se înlrumseţeză Bucurescii ş. a. m.

XVII.
Am însemnat aceste puţine despre Bucuresci. Sunt 

forte puţine aceste, însă destule pentru ca cineva se-şi 
pota formă o idee cât de slabă despre capitala Bomâ- 
niei. Altcum despre Bucuresci s’ar pute scrie o carte 
întregă. Ajungend aci me voiu întorce ia firul poveş- 
tei mele.

Am spus mai sus, cumcă îndată după sosirea mea 
la gara Tergovişte am luat o birjă şi am comandat „la 
Hotel Dacia*. Birjarul alunga caii după datina lor. 
Stradele pe unde mergeam seii mai bine cjis pe unde 
sburam erau bine luminate cu gaz. începui a me uită 
acuşi la drepta, acuşi la stânga şi a încercă s§ trag in 
revista mea tot ce aflam mai însemnat. înse erâ forte 
anevoie se-mi însemn ceva bine. Iei un grup de omeni 
în mişcare cole o cafenea şi înaintea ei dame şi domni 
îşi petrec la o îngheţată seu o cafea turcescă, cole un 
palat pompos, cole lângă acest palat o gradină fru- 
mosă. Dar tote ca tote înse birjele fulgerau pe lângă 
mine fără ale pute numerâ, căci urmau una după alta 
seu chiar şi doue deodată. Eu am umblat în multe 
oraşe m ari de renume european, înse atâle birje, şi 
atâta umblare cu birja n ’am vedut. P6t,e că acesta pro
vine dela estensiunea cea mare a Bucurescilor, destul 
atât cumcă lumea elegantă ceşi ceva, se folosesce la 
tote ocasiunile, la visite, la preumblare, la teatru, la 
concert, etc., de birje. Observ că o împregîurare este 
favorabile, adecă preţurile' sunt în proporţie cu vieţa 
bucuresciana moderate. 2 lei la oră seu 80— 90 cr. v. 
a. nu este mult, cel puţin cu mult mai ieftin ca în Viena, 
Pesta ma şi ca în Braşov.

Trecuse un sfert de ceas, seu după limba nostră 
un patrar de oră, şi numai ajunsesem la hotel. întreb 
pe birjar mai avem mult, îmi respunde o jum ătate de 
ceas. îndată îmi păru reu, că l’am întrebat pentru că 
me temeam cumcă me va purtă cine scie prin câte 
strade ocolitore până voiu ajunge la scop. Acestă te
mere a fost dictată de o esperienţie avută la Pesta. Se 
vi spun acesta întemplare.

La a. 1871 venind dela Graz în Pesta, me dasem 
jos la »Hotel naţional*. De aci voiam a visilă între
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alţii cel d’ântâiu pe redactorul ^Familiei*. Acesta lo
cuia în strada pălăriei nr. 7, însă eii nu sciâm unde 
este acesta strada. Luai o birjă şi acesta me purta mai 
o oră până la locul destinat. Firesce cu scop de ai 
plăti mai mult. Când m ’am rentors dela visită, am ve
nit pe jos condus de un servitor public în timp de vre-o 
5—7 minute. Va se dică cu birja am avut trebuinţe 
să caletoresc mai o oră calea ce am făcut pe jos în 5 
minute.

De odată se opresce birja înaintea unui frumos 
edificiu cu un- etagiu. Erâ hotel „Dacia* la care am 
tras la recom andarea academicilor noştri D. Bariţ şi 
Hodoş.

— Guten Abend —
Cu aceste cuvinte me primi portariul otelului. 

Acestă salutare neaşteptată în Bucuresci m ’a frapat 
mult, pentru că nu m ’am aşteptat la densa. Doi ser
vitori apucară bagagîul meii, şi alţi 4 Kelneri ce me 
întim pinară pe treptele ce suiau în etagîul 1, me con
duse la camera 25. Spre mirarea mea toţi începură a 
vorbi cu mine numai nemţesce. La început nu-mi pu
team  esplicâ acestă, mai în urmă i-am înţeles. Toţi 
erau  ovrei inundaţi din Austria cu portir, cu servitori, 
cu Kelneri. De orăce eu nu apucasem a depune uni
forma austriacă, scieau că trebue se pricep nemţesce.

Când am întrat în ambitul otelului, am fost sur
prins de mulţimea ce de odată o am vădut la drepta 
adecă în curtea (ograda) otelului.

La primul moment credeam cumcă este o adunare 
poporală, seu vre-un deputat a invitat pe alegătorii sei 
se le facă o dare de semă.

întreb ce este?
Mi se respunde este o representaţie teatrale a tru

pei lui Pascaly. 0  bucurie nespusă am simţit la acestă 
împUrtâjşire, Doriam şi nutriam de mult în peptul meu 
ocasiunea de a vede pe artistul Pascaly jucând pe 
.scenă. M’am felicitat de acesta întâmplare. Abia mi-am 
luat camera în semă şi numai decât am eşit în ambi
tul otelului ale cărui geamuri de sticlă, cu cari erâ în
grădit, erati deschisă şi puteam vede ca din o galerie 
teatrala, totul ce se jucâ pe scenă.

In acea sără se jucâ o tragedia ^Idiotul*, tradusă 
din franţuzesce şi când am sosit eu erâ scena în care 
Idiotul venise la simţurile sale naturali, începe a se 
amorisâ şi a face declaraţii de amor. Pascaly jucâ ro
lul Idiotului cu o arte admirabilă. Eu mi-am făcut pă
rerea despre Pascaly. Cumcă în adevăr este un adevă
ra t artist, un dram aturg în rolurile sale cât pote se 
facă cinste la ori ce scenă din Europa. Păcat numai 
că toţi ceilalţi actori cu vre-o 2—3 escepţiuni erau slă
buţi, eraii nişte stele pe lângă sore de lumina căruia 
se eclipseză.

în timpul cât am petrecut eu în Bucurescii, am 
vădut pe Pascaly încă odată jucând în Idiotul rolul 
din capet în capet, dar l’am văcjut şi în alte bucăţi 
teatrale.

După term inarea representaţii care a durat până 
aprope la orele în nopte 12, m ’am scoborit în restau
raţie unde am  făcut cunoscinţe cu mai mulţi actori din 
trupa lui Pascaly şi dela cari am capetat mai multe in- 
formaţiuni despre trupa lui Pascaly şi despre altele.

Bomânul străin ajungând în Bucuresci se miră şi 
trebue sg se mire cum de artişti ca Pascaly, Millo, ş. 
a. de un renume european dau representăţii numai în 
grădinele otelurilor cu nişte trupe cari în parte sunt vai 
de ele, adunate scie Ddeu de pe unde, ier în teatrul 
naţional unicul edificiu ee corespunde numelui de tea
tru  se jocă bucăţi francese sefit se cântă opere şi ope
rete italiane. Este în adevăr ciudat lucru pentru cei ce 
cunosc oraşe mai mici ca jum ătate Bucuresci, cari au 
câte 2—3 edificie pompose teatrale şi în tote jocă trupe

bune, bine organisate şi bine salarisate. în Biicure sci 
cu o poporaţie de peste 200 de mii este un singur tea
tru, teatru naţional şi în acesta jocă mai mult to t fe- 
liul de trupe străine. M’am informat despre causa ade
vărate a  acestei anomalia dela locuri competente. 
Actorii respund, că guvernul şi respective comitetul de 
teatru portă vina, ier alţii aperă pe comitet şi încarcă 
vina pe actori. După a  mea părere causa este a se 
cautâ la ambii, şi la artişti şi la comitet. La artişti am 
observat cumcă îndată ee unul a  debutat de câte va 
ori şi începe a  clădi în creri idea cumcă densul are să 
fie nici mai mult, nici mai puţin decât director de tea
tru. Se vede că acesta este o manie la bieţii artişti ro
mâni. Decă a succes unui bun şi espert artist a com
pune o trupă, şi i-a succes numai în câtva a-o disci
plina, a-o cultiva, iesă unul din trupă cu planul de a 
face altă trupă teatrale, promite la colegi, munţi de aur, 
numai se-1 ajute a fi director de teatru. In aşâ mod 
trupa vechie se desface, în 2, 3 şi pote în mai multe. 
In loc de o trupă bună bine organisată ce a r  face 
onore artei şi naţiunii, capetam mai multe de cărpaci.

Dar despre acestă tem ă îmi reserv ‘dreptul se re 
vin mai târdiu.

Precum am fost eu informat nici guvernul resp . 
comitetul teatrului naţional nu este cruţat de im putări. 
0  m are greşelă este, că în comitet se denumesc şi 
omeni de aceia cari nu aii destulă pricepere pentru o 
arte atât de frumose, însă pe atât de grea. De aci mi 
se pare mie urmeză, cumcă nici comitetul nu face des
tul pe cât a r cere demnitatea şi prestigiul unui teatru  
naţional, a  unui teatru în care se se represinte în pa
ralel cu comedii, canţonete ş. a. şi bucăţi dram atice în 
înţelesul adevărat al cuvântului, bucăţi cu caracter n a
ţional cât şi internaţionale.

Să revin la Pascaly.
Despre acest eminent artist român am fost cetit şi 

audit multe şi de mult, încă de pe atunci când avu fe
ricită idee de peregrinâ cu o trupă bună în care se 
aflâ şi buna actrice nevesta lui, totă Transilvania. Nă- 
săudenii şi' astădi vorbesc cu adm iraţiune de Pascaly 
după vre-o 10 ani. Mie mi-a fost destul rolul ce l’a 
jucat ca Idiot pentru a-mi formula părerea şi a recu- 
nosce cumcă este un artist ce ar face cinste la ori ce 
teatru dramatic din lume. Şi este dauuă că nu are o 
trupă mai bună şi să nu fie silit a jucâ în grădini pu
blice ci în edificiul imposant al teatrului naţional.

Să sperăm, că va veni şi aceea vreme când artea 
va fi redicată la trepta ce i se cuvine. Altcum acesta 
atârnă mult şi dela artiştii noştri. Până când va um
blă fie-care de capul lui şi se vor produce cu repre
sentaţii în cari se joce şi numai câte o personă, nu este 
chip a se înnalţâ arta  teatrale.

De şi eram forte obosit de drum, am petrecut mai 
mult timp în restauraţie cum am spus mai sus. înce
pusem la conversaţii forte interesante cu vre-o 3 din 
trupa lui Pascaly, cari erau nişte copii inteligenţi şi 
bine instruiţi. Impresiunea cea plăcută ce mi-a făcut 
atât representaţia dlui Pascaly, cât şi conversaţia în o 
limbă atât de dulce şi atât de frumosă, precum num ai 
Bucurescenii o sciu vorbi, mi-au alungat somnul. E ră 
târziu când m ’am retras, însă nu pentru a dormi, ci 
pentru a fi torturat de 2 tirani. Cel d’ântâiu fu o căl
dură naduşitore ce nu o puteam se o sufer. Al doile 
tiran erâ, vorbind în limba matematică, un product de 
tirani.

Vis-â-vis dela ferestile mele erâ un şir de şatre  
(dughene) cu tot feliul de pome : mere, pere, prune, 
caisuri, (o specie de fructe ca persecile înse mai mici) 
apoi cu verdeţuri seă cum le dic pe acolo zarza - 
vaturi.

La aceşti tirani aş ave se mai adaug şi pe al treife
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pe birjari cari traversau neîntrerupt strada şi astfel pro
duceau sgomote prin trăsurile lor încât de multe ori cu
getai că se află un cutremur de păment.

Maltractat de aceşti • tirani, în urm ă m ’am hotărit 
se nu me culc, mi-am luat remas bun dela somn, am 
deschis o ferestă şi am început a privi de aci pe stra
dă. Mi-aii plăcut mult drăgălaşe glume şi poveşti ale 
pomarilor. In genere Românul este vesel şi bun de 
glume, acesta o recunosc şi străinii. Bucurescianul pare 
a  fi şi mai bogat în de aceste . . . După o vreme bună 
începe a se încinge o înfricoşată luptă între cei trei ti
rani amintiţi de o parte şi între somnul meu de altă 
parte. Vraşmaşia s ’a sfirşit în urm ă prin învingerea ce
lui din urmă. Eu ca om ascultator bun, am dat ascul
ta re  şi m ’am pus pe braţele lui.

XVIII.
Nu ve puteţi închipui iubiţi cetitori cu cât dor şi 

cu câta curiositate aşteptam eu diua următore pentru a 
cunosce Bucuresci mai de aprope.

înse înainte de a-mi împlini dorinţa, aveam o dă- 
torinţă de împlinit, dătorinţă de sudit austro-ungar şi 
de soldat, adecă dătopinţa de a me presentâ la consu
latul austro-ungar. Regulamentul cătănesc prescrie ca 
în  timp de 24 ore după sosirea în vre-un oraş este a 
se face presentare la respectivul consulat. Acesta am 
şi făcut. M’am presentat mai ântâiu la consulat, unde 
nu găsii decât pe secretarul acestuia, Acesta me primi 
cu multă afabilitate, ma îşi esprimâ părerea de reu 
cum că nu e acasă dl consul şi me invită sei mai visi- 
tez cât voiu mai petrece în Bucuresci.

Dr. A. P. Alexi.
(Va urm a.)

Pămentul nostru.
— ‘Purcederea, desvoltatea si apunerea lui. — 

(U rm are.)

Prin asta apoi deveni un corp de tot separat; ieră 
celelalte părţi rem aseră înapoi şi aşâ se introduse cor
pului separat afară de mişcarea generală în cercul re- 
lăsat şi o mişcare cerculară, o mişcare rotaţională. în 
modul acesta se formeză un planet, care se conden- 
seză, ieră prin puterea centrifugă se turteşce, primeşce 
o formă de linte, discul se departe în mai multe cer
curi; din aceste cercuri se formeză corpuri separate, 
planete, comeţi.

Astfel s’a adunat şi pămentul nostru din materia 
primitivă a unui cerc ca acesta! Pămentul ne supra- 
meninţeză ca parte separată a corpului aeriform, ca 
dintr’un cerc al seu combalat, dela densul se mai des- 
binâ încă şi luna şi celelalte masse ale sale se tot atrag 
în un spaţiu mai mic.

Apropiarea părţilor libere esteriore cătră cele in
teriore se întemplă cu o celeritate cu atât mai mare, cu 
cât a devinit acesta parte internă mai compactă şi ea 
e cu atât mai compactă, cu cât mai iute se întemplă 
apropiarea din îndepărtarea defiptă. Tot d’odată se mă- 
reşce massa acestei părţi şi cu aceea şi puterea atra- 
getivă, aşâ, că ea e în stare se se înmărescă mai tare cu 
crescamentul ei.

Una condensare de o speţie aşâ de estraordinară, 
cum a suferit pămentul, trebue se fie fost condusă de 
o tem peratură aşâ de înnaltă, despre care nici nu avem 
id e ia ! Şi precum-că e de trebuinţă o astfel de tempe
ra tu ră  spre a ţine tote substanţele, cari le cunoscem, 
în tr ’o stare fluidă înfocată, nu e nici o îndoielă! Cea 
m ai de aprope urm are de aici e, că acea materie, care 
am privit-o mai în sus ca materie primitivă a sistemei 
lum ei, a devinit fluidă şi în fine a dat posibilitatea spre

a urma şi altor legi şi mai cu semă afinătăţilor che- 
mice, cari aii înfluinţă aşâ asupra corpurilor aeriforme, 
ca şi celor solide seii fluide, la a căror activitate forma 
fluidă a materiei e o condiţiune nedispensaveră. Ne
considerând însS asta, este alta urmare mai de aprope 
a fluidităţii, adecă forma de picături.

în totă tem peratura se atrag părţile co rpurilo r; 
dar în tem peratura mai înnaltă se atrag mai puţin, de
cât în cea jo să ; prin urm are în forma de aer mai slab, 
în cea fluidă şi în forma fluidă mai puţin, decât în cea 
solidă. înnălţarea temperaturei e în tot locul condiţiunea 
schimbării, a agregaţiunii; ea se împedecă numai prin 
apesarea mechanică.

Deca se atrag părţile materiei încă în starea aeri-' 
formă, atunci se atrag lângă condensarea lor în forma 
fluidă şi mai tare, ce se pote vede forte clar la forma
ţiunea de picături. E natural lucru adecă, că tot, ce 
e fluid şi se pote fără nici o pedeca forma, primeşce o 
formă de picături seu o formă sferică, Decă se întorce 
un astfel de glob fluid spre ossia sa, apoi îşi schimbă 
forma, el primeşce forma unui sferiod, fiind turtit la 
ambele capete, cari stau ossiei măi aprope. Prin ur
m are decă schimbă întorcerea ossiei corpurilor forma 
a c e lo ra  până când sunt fluide, apoi pămentul nostru 
are o formă, care stă forte aprope de cea globică.

Din tote pân’aici (lise urmeză deci, că pămentul 
nostru trebue se fie fost odinioră fluid seu m ole! Acesta 
înse trebue se o defigăm numai ca ipotesă; căci a se 
documentă în realitate nu este cu putinţă. Cunoştinţele 
omenesci despre interiorul pământului sunt numai de 
ieri alaltă-ieri: ceea ce seim, e forte puţin, ce presu
punem e cu atât mai aparinte, cu cât e mai simplu şi 
cu cât e mai credincios legilor, pe cari le-aii scos spi
ritul omenesc dela natură ensuşi; căci nimic nu ne in- 
dreptăţesce spre a presupune, că natura s§ se fi dom
nit odinioră de alte legi, şi nu de cari se domneşce 
acum.

Decă se presupune acesta aşâ, apoi trebue se se 
fie format pămentul ca şi picăturile, şi de orece densul 
are o rotaţiune, de aceea nici nu a putut s6 fie acesta 
formă de picături pe deplin regulată, ci a primit la 
finile ossiei, la ambii poli, o turtire. Pământul avea 
încă atunci fără îndoielă o atmosferă, îns 8 probaver de
o estensiune cu mult mai mare, decât a celei de pre- 
sinte şi prin urm are din altă compunere ch emica : pote 
că erâ compusă numai din oxigen, cu care s ’a împreu
nat metalele şi metaloidele ca esuri, pămenturi, alcale, 
prin ce oxigenul căpetă formă solidă şi estensiunea vă
lului de gaz s ’a redus din ce în ce.

Temperatura, care o avea atunci pămentul topit, 
nu e determ inabilă; în ori ce cas trebue să fie fost aşâ 
de înnaltă, ca se formeze lavă şi basalt, sâ topescă 
granitul; prin urm are pote că au fost mii de graduri 
peste nulă. Cât a conces acestă temperatură, acesta 
încă nu se scie, ea trebue se fie scădut, de ore ce pă
mentul , ca tote corpurile un iversale, iloteză în tr’un 
spaţiu, în care domnesce o tem peratură de mijloc.

II.
Deci pămentul erâ la prima sa zărire o solipilă, o 

sferă de abore. Materiile, din cari constă acestă soli
pilă, se îm preunară la olaltă numai cu astfel de solu- 
ţiuni, cari puteau se esiste la acea temperatură înnaltă. 
Corpurile aeriforme formară atmosfera, care a  impre- 
surat solidul simbure al pământului ca coperement, şi 
se însoţiră cu densa aborii unei mulţimi de soluţiuni 
fugitive, cari nu puteau se remână la acea căldură în 
starea curgăreţă seii solidă. Totă m area erâ  atunci un 
gaz de apă. Aşâ ni se arată pămentul în  acea primă 
formaţiune ca un simbure mole şi înfocat, impresorat 
de o atmosferă teribilă şi forte desă. înse respândend
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căldura raze constante spre infinitivul univers, supra
faţa pământului suportă o micşorare de căldură; greu 
topitorele soluţiuni chemice — precum d. e. aluminiu 
silicate, magnesia ş. a. — începură mereu-mereu a se 
despărţi în forma cristală şi cristalină, se aşezară la 
necontenita recorire pe suprafaţa simburelui şi apoi 
formară în totalitate o crustă slabă peste înfocatul sim- 
bure, care se despărţi mai târdiu de atmosfera sa abo- 
rosa. Acesta este începutul cogei pământului, care pu
tea creşce mai iute în tărime, de orece necontenita în- 
fluinţă a văpăiei din lăuntru erâ reţinută şi presentele 
soluţiuni sborose puteau să se precipiteze pe pământ în 
părţi fluide.

în lăuntrul înfocat totuşi au mai rămas disposi- 
ţiuni spre aşâ numitele procesuri chemice şi fisice; re- 
m aseră multe gazuri de o streordinară putere espan- 
sivă, aşâ, că de acolo tot mai erâ posibilă o reacţiune 
asupra cogei. Acesta coge s’a putut de din lăuntru 
parte în sus ridică, parte afară împinge seu şi rupe în 
două şi cuprinsul curgea prin crepături afară. înse şi 
după formarea cogei remase sfera o vreme încungîu- 
ra tă  cu un coperement des de gaz apătos. în fine 
acesta se prefăcu în apă, cădu jos şi împregîurâ pă
mântul în cele mai adânce dimensiuni ale suprafeţei 
sale — ca mare. Deci numai după ce a scăzut tem
peratura suprafeţii pământului la acel grad, ca să potă 
purcede massa respectivă din starea aeriformă în cea 
fluidă, numai atunci deveni pe pământ, prima începe- 
tură a apei, şi cu acesta prin decădinţa apei din for
ma gazului — aerul atmosferic. E însă lucru forte na- 
iural, că apa şi aerul erau încă în starea cea mai 
înfocată!

Vieţa organică nu putea atunci să esiste! Cogîa 
pământului erâ încă pre ferbinte, ca să potă prinde 
plânta rădecini şi să crescă, ieră viâţa animala — pre
cum se scîe — e legată de esistinţa plantelor. Şi întru 
a dever ia acesta faptă cele mai de jos — adecă cele 
mai betrăne pături de pământ nu arată  nici o urm ă 
de vegetale seă de corpuri animale petrefactice. Orga
nismul a  putut să-şi începă activitatea sa determinată 
numai după ce s’a moderat tem peratura cogei pămân
tului, respective căldura apei şi a aerului atmosferic.

Erâ deja astrinsă apa pe cogia pământului, atunci 
avea ea o căldură mai mare, decât cum e timpul de 
acu m ; ea erâ în stare se topâscă prin aceea căldură o 
mulţime de soluţiuni chemice, şi până când cuprind 
mările de acji numai sari uşor topitore (clornatriu, clor- 
magnesia), pote că au cuprins mările din timpul for- 
matric antiistoric o mulţime de soluţiuni silicate, sul
fate, carbonate.

Aşâ vedem deci la formarea problematică a pă
mântului afmătatea chemică şi gravitaţiunea generală 
în tr’o acţiune necurm ată şi alterată; după legile cestei 
din urm ă se nisuesc corpurile mai compacte şi mai 
grele a luâ locul cel mai de jos.

Decă s ’ar fi întâmplat formarea pământului în mo
dul acesta regulat, atunci suprafaţa pământului ar tre
bui să fie cam uniformă. Innălţăminte şi afundături nu 
s’ar pute observă; corpul pământesc s’ar acoperi gîur 
împregîur de o m are nu pre afundă, ieră marea ar fi 
încungiurată de aerul atmosferic. Insă suprafaţa pă
mântului nostru nu e aşâ făcută! Turburări repeţite 
i-aă dat o formă esterioră mai felurită. Şi prin ce s’au 
resultat aceste? Prin acelaşi puteri ale naturei, cari dis
pun şi acum de acelaşi legi! Aceste însă au resultat 
subt împregîurările de atunci fenomenuri în tr’un grad 
cu mult mai important şi mai activ, cari abia ni le pu
tem în timpurile nostre imagină.

Ceea ce La Place a pronunciat numai ca opiniu- 
ne, aceea s’au nisuit geologii mai târziu a căută prin 
esaminări raţionale pe suprafaţa pământului şi în inte-

teriorul seu documente, adecă a căută fapte complinite, 
cari se întăresca adeverinţa ipotesei renumitului astro
nom. Aceste fapte complinite sunt următorele :

a) Se observă în interiorul pământului o căldură, 
care nu devine dela căldura sorelui, ci e caracteristica 
acestei călduri. Adecă căldura sorelui strebate numai 
puţini decimetrii în suprafaţa păm ântu lu i; în o adân
cime determ inată e căldura pământului vera-ierna ega
lă. Acestă căldură însă creşce regulat cătră intern, aşâ, 
încât pentru totă adâncimea de 30—32 metrii creşce cu 
un grad Celsiusan. De aci se pote presupune, că la o 
adâncime de 64,000 metri trebue se fie tot în starea 
curgătore înfocată. *

b) Isvorele calde, cari ies afară din o adâncime 
însăm nată şi lifereză apă caldă (termi).

c) Vulcanii, cari vom din interiorul pământului pe
trii (lavă) înfocate fluide.

d) Se observeză, că şi în presinte se ridică din 
mări tot mai sus întinderi însemnate de pământ. Pre-? 
cumcă to t , ce e acum uscat — aşâ câmpii ca şi de- 
luri seu munţii — aii fost la început în apă şi numai 
mai târdiu s ’au despărţit de apă, aceea se vede de 
acolo, că pe cele mai înnalte locuri se află remăşiţe de 
animale de mări (scafi de scoici, corale ş. a.)

e) Decă se aşeză din apă pături de nomol şi decă 
posed până la o înstinsetură m are o grosime egală, 
apoi ele trebue să zacă orizontal. Mulţi munţi constau 
din pături ca aceste, cari s’au petrificat cu încetul. 
Aceste pături însă nu sunt în tot locul orisontale, ci 
stau adeseori pieziş seă şi vertical. Păturile zac cu pla
nul lor de jos pe astfel de petrii, cari nu sunt păturose 
şi cari constau totd’odată din alte minerale şi nu din 
acele, de care sunt păturile compuse. Capătul redicat e 
întors cătră massele nepăturose, ieră cel de gios se în- 
departeză de ele. Acestă ordine a speciilor de petrii 
numite a purces prin aceea, că ieşind petrile nepătu
rose din interiorul pământului înfocat, au străbătut pă
turile orizontale precipitate din apă şi le au resturnat 
încoci şi încolo.

Aceste fapte dau m ultă laudă presupunerilor lui 
La Place, nu sunt însă pe deplin documentate de ore 
ce sunt unele fapte şi contradicătore!

G. Pocreanu.
(Va urm ă.)

Cea mai mică păreche de omeni.
Este ore necesar se spunem, că acesta renum ită 

păreche de omeni se trage din America? Au nu tote 
curiosităţile ne vin de acolo?

Lucia Zarate s’a născut la 2 jan. 1863 în S aa- 
Carlos, lângă Veracruz în m area republică m exicană, 
din indigeni, adecă din mestecătură de sânge spaniol 
şi indian. Părinţii ei au avut mai mulţi copii, însă toţi 
aceia aft fost cum se cade, numai densa e încă şi acu 
ma ca o păpuşe, de şi e fetă de mărit. Intrega ei în - 
nalţime se urcă la 20 de degete.

Numai cu un deget e mai mare decât dânsa ge
neralul Mite, care s’a născut în comitatul H enandoah , 
nu departe de New-York, la 1 oct. 1864. Deci e m ai 
tinăr decât ea, dar e mai nalt şi mai greu. El ap esă  
noue pundi.

Ambele curiosităţi se pot vede acuma la ol alta în 
Londra. Ore nu s’or căsători? Ce păreche ar mai fi!

I H.

* După aceste  com paraţiun i a jungem  Ia r e s u l ta tu l : că  la o 
adâncim e de 7000 m etri e te m p e ra tu ra  d e  380“, unde dev ine 
p lum bul în  s ta rea  f lu id ă ; la  o ad ân c im e  de 22 ch ilom elri e a u 
ru l, ie ră  la  una  de 268 chilom . e ferul şi p la tin a  în  s ta re a  cu r-  
g areţă  topită.
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Dumineca 11 23 f  Apost. Filip. 6 52 5 8
Luni 12 24 Meii Prov. şi Tarach. 6 54 5 6
Marti 13 25 Meii Carp şi Pavel. 6 56 5 4
Mercuri 14 26 (•(■) Cuv. Faraschiva. 6 58 5 2
Joi 15 27 Muc. Lucian. 6 60 5 —
Vineri 16 28 Muc. Login. 7 2 4 58
Sâmbeta 17 29 Par. Osie. 7 4 4 56

Esposiţia română din Sibiiu.
XV.

Literatura şi instrucţiunea.

G.
Scrieri beletristice.

(U rm are.)

Aceste ne sunt foile periodice special beletristice, 
cari adecă, după natura lucrului, se adreseză cătra pu
blicul cel mare, pe când foile periodice mai strins 
sciinţifice sunt totdeuna avisate la un cerc mult mai 
restrins de erudiţi. E bine, ce citesce ore în limp de 
oţiu publicul cel m are din România ? Ce citesc şi cu 
ce se distrag în ore libere desclinit domnele şi domni- 
şorele de acolo ? . . . Ierte-ni-se aoâsta curiositate, nu 
ni se iee în nume de reii întrebarea de sus. Pentru că 
noi cel puţin, după ce foi periodice „Revista sciinţi- 
fica*, „Literatorul*, „Convorbiri literare şcl., sunt mai 
mult ori în mare parte a lor literare sciinţifice, şi după 
ce diuariul beletristic ilustrat „Foia familiei*', de f. Pop 
Florentin direct, liceal în Iaşi, muri între durerile nas- 
c e r ii : noi nu cunoscem adi în România, câtu-i de ma
re, m acar o singură foie peculiarminte beletristică, fie 
ilustrată au neilustrată.

De altmintre ale nostre dincoce de Carpaţi încă-ş 
puţine, pre puţine pentru un numSr de trei milione de 
Români. Cu tote aceste ’se ne aducem a minte de sta
rea nostră respectivă dinainte de 1848—49, când, după 
scurta durata a „Foiei de dum inecă' cu ilustraţiuni, de 
R. Orghidan, singură „Foia pentru minte ânim ă şi li
teratură" ca suplim entară a „Gazetei de Transilvania* 
de G. Bariţiu dă la noi semne de cultivarea beletristi
cei şi a sciinţei proprie.

SS comparăm apoi cu acel trecut presintele, când, 
pe lângă sciut ele patru diare rom. politice, mişcământul 
nostru cultural îl semnaleză, comuniunea nostră spiri
tuală o susţin încă foile beletristice mai sus memorate, 
„Transilvania* lite rară ; „Preotul rom.* de N. F. Ne- 
gruţiu şi „Amvonul* de Iust. Popfiu, teologice-biseri- 
cesc i; tot aşâ „Biserica şi Şcola* din Arad şi „Foia 
scolastică archidiecesana* de I. M. Moldovanu, şcolas- 
tice ; „Economul* de Ştef. Pop, „Şedetorea* şi „Cărţile 
şatenului rom.*, pentru popor; ca se tăcem, între alte, 
de cele vre doue foi umoristice, cum şi de nu demult 
încetatele foi escelenţi de specialitate, precum „Archi- 
vul p. filologie şi istorie* de T. Qipariu, „Şcola româ
na* de Bas. Petri, şcl. Tote aceste ne împlu ânim a cu 
ju stă  bucurie, mândrie şi încredere, tote aceste ne 
strigă : Am progresat! în timp relative scurt şi în 
luptă continuă cu greutăţi nespuse am progresat forte 
m u lt!

Se ne calmăm înse entusiasmul. Ar fi lucru gre
şit, a ne culcă pre timpuriu pe laurii reportaţi, a ne

încrede pre de tot in resultatele până acum dobândite. 
Ele ce-i drept ne demustrară nou6 şi dem ustrară lumei 
capacitatea, vigore^, forţele nostre spirituali, intelectuali 
şi ale ânimei, şi peste tot puterea nostră de vieţă. Dară 
de altă parte se mărturim sincer, că mai în toţi ramii 
culturali şi sciinţali suntem încă numai, mai mult au 
mai puţin, începetori. Consecinţa e, că avem lipsă ne
trecută de a ne încorda în mesură mare şi necontenit 
puterile materiali şi morali spre a ajunge a ne pute 
împlini onorifica misiune, misiunea de a fi unul din 
poporele purtatore ale civilisaţiunii apusene în ră
sărit.

Din acesta causă ceea ce dorirăm şi accentuarăm 
cu privire la monumentele nostre istorice, repeţim şi 
aice : Se ne adunăm, atât pentru cultivarea beletristi
cei rom. cât şi pentru a altor rami de sciinţă, în so
cietăţi ! Ar fi a carâ apă în Dunăre, seii a duce buhe 
în Atena, cum (Jicea cei vechi, când am stă se docu
mentăm la acest loc gigantica putere a reuniunilor, prin 
care se creară minunile seclului nostru. Amintim nu
mai atât, că profunditatea cu care se tractă în timpul 
de faţă sciinţele, recere pentru fie-care ram al lor fo- 
oular seu altariu special şi preoţi speciali. Astăzi nu 
mai merge nici la noi — şi graţie C erului! că nu mai 
merge — a fi cineva în tr’una şi popă şi fet şi diac a 
sci cineva „ex omnibus aliquid, ex toto nihil*.

E h , pare că aucj (Jicendu-mi-se: Dar ietă aci, 
omule, cele trei secţiuni literarie-soiinţifice ale „Asso- 
ciaţiunii transilvane* ! Tare bine. „Associaţiunea* nos
tră  cu secţiunile sale aieptate fără îndoielă a r pute juca 
faţă de Academia rom. tot cam acel rol, ce-1 jocă faţă 
de Academia magîară „Societatea Kisfaludy* şi „Soc. 
Petofi", âmbe pentru beletristică, apoi alte societăţi un- 
guresci filologice, istorico-archeologice şcl. Numai ve4i, 
de s ’ar apucă şi de ne-am apucâ odată mai cu domne- 
ajută de lucru.

Inse câteva dispusefiuni, cam pripite şi de toi bine 
rumegate, ni se par a împedecâ nu puţin acesta do
rinţă şi speranţă. latre acele ţinem nenimerit paragra
ful, în înţelesul căruia are voie de a se înscrie ca mem
bru de secţiune veri-ciaet, după plasCf» Aşâ dar& p6te şi 
uh studinte’, care încă qjei n ’a scuturat de to t pulberea 
şcolei; pote unul, care fti totă vieţa sa nu s’a ocupat 
de sciinţa respectivă şi n ’a scris cât e o io tă ; pote al
tul, care cu mai desele sale călătorii, ce are de a face 
la Sibiiu, ţintesce cu înscrierea sa de membru numai 
în tr’acolo. ca m acar o parte din espensele acelor căle
torii se le tragă, ca membru de secţiune venit la şe
dinţe, sub titlul de diurne şi pauşale de drum, din cas- 
sa „Associaţiunii* etc. La nici o societate analogă din 
lume nu esistă aşâ ceva. Adauge, că aşâ ceva eschide 
apoi şi pe putintele stremur al puntului de onore, ono- 
rea de a fi ales şi estmod de a aperţine ca membru al 
cutării secţiuni, la societate.

Noi credem, că lucrul ar luă deauna altă faţa, 
decă, regulamentul cestiunat. în asemeni punte modifi- 
cându-se, adunarea gen. proxima a „Associaţiunii* ar 
alege pentru asta-dată în fie-care secţiune 7—10 mem
bri actuali, propuşi de comitetul ei dintre barbaţii noş
tri, cari anume se ocupă cu sciinţa respectivă şi au 
mai şi scris câte ceva. Aceşti membri apoi pe venitor 
s’ar întregi ei de sine ; ar ave totodată voie a numi şi 
membri corespundinţi ai secţiunilor, dar ierăşi dintre 
barbaţii, cum dice Scriptura, şi chiemaţi şi aleşi.

încă şi numerul şi timpul şedinţelor de secţiuni ar 
trebui fîpsat, p. e. trei şedinţe ordinare peste an : una 
deodată cu adunarea gen. a „Associaţiunii*, alta pe la 
mijlocul lui octombre şi alta pe la pasci. Convocăto- 
riele la şedinţe nefipsate de mai înainte nu odată su- 
prind pe literat, încât nu-i mai ajunge timpul fisic pen
tru a pute da materialului sciinţific deja adunat, forma,
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vestmântul cuviincios, cu care se se înfăţişeze ome- 
nesce la şedinţă.

H.
SMusicalie.

Revista nostru asupra opurilor sciinţali şi mai de- 
aprope a celor beletristice, şi aşâ cam lungă, o închiem 
cu sora dulce a poesiei, cu musica. Din resortul acesta 
cu bucurie vedum espuse ^Cântece de primăveră* şi 
jColone rom âne11 cuadrilă, amendoue de compusetorul 
nostru june de bună speranţă, Porum bescu; „Şcolă de 
musica* de Vorobchevicîu, şi încă alte câteva piese 
musicafi.

Musica nu fără cuvent se numesce limba univer
sală a omenimei, care limbă o pricepe mult puţin omul 
necult şi barbar întocmai ca şi cel civilisat. Dar cu 
totă acesta universalitate a sa, după diferitele teri şi 
popore posede şi ensuşiri şi particularităţi naţionali, 
mai tare au mai debil marcate. Estmod şi cântecele 
seu melodiele poporali rom., întocmai ca şi poesiile lui, 
sunt recunoscute adi nu numai ca m are parte pre fru- 
mose, respirătore de simţemintele cele mai adânci şi 
mai fragede, ci în tr’una ca unele din cele mai originali 
şi mai cu espresă individualitate.

Durere, noi ne dedem până acum aşâ puţină gri- 
giă spre a le cultivă, ba m acar spre a le adună şi 
scăpă de invasiunea civilisaţiunii n ivelătore! Regele 
fortepianului, Fr. Liszt, în tr’o bună parte a arielor ma- 
giare recunoscuse teme de melodii rom. poporali. Re- 
menyi violinisl.ul m arturi franc, că cea mai frumosă 
piesă magîară de violină (»Repîilj fecskem ablakâra*) 
o culese din rostul, din doina unui pecurar român. 
Dar ce se mai continuăm ? Fie-cărui Român ce şi ce- 
vaşi musical i bate acuşi acuşi la urechi câte o melo
die magiară, pe care în copilăria ori în tinereţele 'sale 
t> cântă încă ca ro m â n e s ti^ ^ ^ lib in e  fie-cine are drept 
de a .sc folosi de lu c ru ril^ ^ ^^ ^ fcen le le , aripele 
decă io le-am aruncat nu le mai bag ‘îL
semă. Şi cantul e a£ n ă  I  putinte, cucereşce uşor 
ânimele . . .

S8 sperăm înse, că ceea ce am desconsiderat până 
acum, vom îm braţişâ cu atât mai călduros pe venitor. 
Din est punt-de-velere pe cât ne pare reu  de apunerea 
^Lirei ro m / din Bucuresci, care şi-propusese între 
alte şi colectarea melodîelor nostre poporali, pe atât 
gratulăm ddlor Porumbescu, Vorobchevicîu şi consoţi, 
orându-le perseveranţă şi cel mai deplin succes pe acest 
terem  verde şi plin de flori din cele mai frumose, pe 
acest — aşâ cjicend — plaiu neoşi carpatin !

I.
Cârti didactice.

S& venim acum la variele şi binişor de numero- 
sele cărţi didactice.

Mai ântâiu înse încă un manuscript, seu proprie 
doue, cari de şi nu sunt strins didactice, pot totuşi dâ 
respectivilor lecţiune salutare, numai de le-ar place a
0 primi, în privinţa unui punt al istoriei nostre, astădi 
din pre cunoscute t.endenţe şi când dintr’o parte când 
din tr’al ta mult întortocat. E vorbă de doue copie, una 
în 4-u alta în 8-u, ale „Psaltirei calvino-românesci* 
versificate, copie fideli de pe douS diverse manuscripte 
din seci. XVII, aflătore în biblioteca colegiul ev. ref. 
din Cluş.

Dar ce este, rogu-ve, acesta ^Psaltire calv.-rom.* 
versificata ? E cartea liturgică destinata pe sema acelor 
Români, mai vertos din sudul şi sud-vestul Transilva
niei, pe cari violentelui proselitism protestantic din seci. 
XVI—XVII, cam mestecat cu ceva proselitism naţional,
1 succese a-i trage la confesiunea calviniană. E cunos
cut adecă, că liturgia seu cultul divin al acum numitei

confesiuni stă p’acî eschisiv din predică şi din trei pa 
tru  psalmi davidici cântaţi parte inainte parte după pre~ 
dică. Spre indicatul scop psalmii regelui David i versi
fică francesce, în varie forme de versuri şi strofe, mai 
ântâiu faimosul reform ator Teod. Beza, celebrul Gaudi- 
melus le compuse melodiile; ier apoi alţi calvini ger
mani, magîari şcl. i adoptară întocmai cu melodiile şi 
în forma versurilor francese, traducându-i în limba sa 
naţională, anume la Magîari traducându-i şi edându-i 
prima dată Adalbert Molnâr de Szencz la Herborna 
1607.

Pentru Românii calviniţi esistâ, cum se pare, nu
mai traducţiuni manuscrise, făcute pe apucate de păs
torii lor sufletesci calviniani magîari. Asta se vede şi 
din manuscriptele nostre, în privinţa celor mai mulţi 
psalmi cu totul identice, în privinţa unora înse diferi- 
tore, cari psalmi i vedem traduşi in tr’o limba cei drept 
arcaică rom., dar forte m estecată cu cuvinte magîare 
şi altele străine. Autorul ori pote copietorul unui ma
nuscript se numesce pe sine loan Viski, „spunendu-se, 
că începu manuscriptul în Ginagiul de jos si că îl ter
mina în Sântă Mărie (Boldogfalva) lângă Haţeg la 
1697.

Recomândăm aceste manuscripte atenţiunii ddlor 
L. Rethy, G. Szatmâry e tutti quanti din Deva, cari 
halucineză şi fac sfară în ţeră despre Magîarii români- 
saţi din cutări comune ale comitatului Hunedorei, de 
orece locuitorii cestiunatelor comune, cu tote că nu-s 
de relegea Românilor, ci de confesiune magiara calvi- 
nescă ori romano-cat., vorbesc totuşi românesce. Nu, 
domnii mei! Nu de Magîari româniţi pote fi acolo vor
ba, ci de Români calvinisaţi, cari cu tote, că avea 
preoţi şi cult divin magîar, ca prin minune nici până 
în di’ua de adi nu îşi părăsiră limba strămoşescă. Nu
mai’ aşâ se pote înţelege şi fâimosa diplomă a princi
pelui Georgiu Râkoczy I din 1643, prin care Românii 
din ţinuturile Iliei, Haţegului, Hunedorei, Oreştiei, Ală- 
morului, şi din trei protopopiate din districtul Făgăra
şului se scot de sub jurisdicţiunea metropolitului rom,, 
şi se subordină celei a superintendentelui calvin magîar, 
de bună sema din causă, căci acei Români erâ deja 
traşi au cel puţin se aretâ aplecaţi spre calvinism.

Acest fapt îl atestă şi alte documente istorice. P. 
e. în tr’un proiect de condiţiuni înaintat memoratului 
principe G. Râkoczy de cătră superintendentele refor
mat transilvanian, Ştef. Gelei, în 22 septembre 1640, 

.cari condiţiuni cutare Miloviţiu avea se le primescă de 
voie de nevoie, de cumva voieâ se ajungă la vlădicie, 
puntul 6 dice apriat : „ca Miloviţiu cântările nostre (cal- 
vinesci) traduse românesce, cu cari se folosesc cei din 
Caransebeş şi Lugoş, se facă a se descrie, tipări şi 
cântă în totă diua înainte şi după predică şi rugăciune *. 
(Dr. Ballagi A. : XA magyar nyomdâszat tortenelmi fej- 
lodese*, Budapest 1878, pag. 237.)

Ci asemeni înveţature de ale Musei Clio se prind 
adi la noi de unii domni şi faţă de une tendenţe san- 
guinice ca şi mazerea aruncată pe păriete. Fie deci 
atâta destul despre acest obiect, şi se ne ocupăm de 
cărţile nostre didactice espuse la Sibîiu.

De sine se înţelege, că unele, şi pote chiar dintre 
cele mai bune scrieri române didactice lipsiâ, nu fure 
presentate la esposiţiune. Cu tote aceste ce frumos 
progres şi în est respect faţa cu starea instrucţiunii 
nostre de acum 15— 20 de ani! Plansorea erâ pe atunci 
generală la Românii ciscarpatini, ca se tăcem de cei de 
peste Carpaţi, că n ’avem cărţi scolastice, că junimea 
nostră din institutele de înveţamentul prim ar ca şi de 
cel secundar se tortureză cu manuscripte reu scrise 
după dictandul învăţătorului şi profesorului, şi cu încă 
mai rele copie făcute de înveţacei unul dela altul. As
tădi înse ? Astăfji din fie-care specialitate de ştiinţe, ce

75
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se propun în şcolele elementari şi mijlocie, vedeai în 
pavilionul esposiţiunii rom. nu unul, ci de comun mai 
multe manuale, atât din puntul-d&-vedere pedagogico- 
metodic, cât şi din al regulamentelor dentru învăţamen- 
tul public, mai mult ori mai pdţin bine şi nimerit 
compuse.

Aşâ, ca se păzim şi aici anumit ordine, din sfera 
învăţământului religiunii vedurăm acolo „Istoria biblică* 
de Gabr. Popu; „Catechismu pentru şcolele poporali ro
mâne gr. c a t /  Blaş 1878, şi altele. Cărtica ultimă, dim
preună cu alte catechisme mici şi m ari de ale nostre, 
ni se pare pre de tot dogmatică, pre puţin practică. 
Noi Românii, gr. catolici ca şi gr. orientali, mergem în 
acest respect încă tot pe urm a rotei seu pe ogaşul 
vechiului catechism al părintelui jesuit P. Canisius. 
N’am puie ore dâ niţel în acesta privinţa pe o cărare 
mai nouă a moralei practice ? Dogmele sunt tot ce pote 
fi mai abstrus. chiar pentru m intea unui filosof încăl- 
ţiat îmbrăcat. Cum dar se fie în stare a le pricepe bă- 
iaţii fragedi, minţile încă nedesvoltate ? Cum se fie în 
stare a li-le esplicâ învăţătorul şi catechetul . . Isto
ria biblică, decă încă propune de aceste, le propune în 
mod concret, în mod practic, în istoriore, scene, tem- 
plăminte familiari, din cari chiar şi mintea şi pricepe
rea mărginită a copilaşului uşor deduce moralul, învă
ţat ura practică. De acea şi au, precum avură şi vor 
ave, istoriile biblice atât efect în respectul instrucţiunii 
şi creşcerii religiose-morali a tineretului. Aşâ, credem, 
că ar trebui a se face mult puţin şi cu catechismele, 
ales cu ale şcolarilor începători. Mai multe doctrine 
pentrn vieţă, doctrine practice în ele — conced firesce, 
că — pe basa dogmelor creştine! Pe atari învăţătorii 
le-ar pute propune mai la înţeles, învăţăceii le-ar cu
prinde mai lesne. La alte confesiuni acum demult, se 
abătură pe acesta cale. Şi nu strică a învăţa câte odată 
ceva buri chiar şi dela inimic . . .

Pentru propunerea limbei materne erâ acolo „Ele
mente de gramatica limbei rom.* de T. Qipariu, „Gra
m atică rom.* de regretatul Gabr. Munteanu, cu un pic 
pre multe şi nu destul de luminose regule; apoi „Lim
ba rom.* de dr. II. Puşcariu, ieră pentru clasele II—IV 
normali şi pentru şcolele poporali „Gramatica rom.* de 
N. I. Mihălţan, care însă începe cu esplicarea ideii, con
ceptului, noţiunii şcl., ca şi când ar ave de a face, nu 
cu minţi încă mai de tot nedesvoltate, ci cu studenţi 
din clasele VII—VIII gimnasiali. Mai bună decât acesta 
se vede a fi analoga carte „Teme pentru învăţământul 
limbei rom.* de Gr. C. Bellissimus.

Dintre ajutorele la propunerea limbei mumesci seu 
legendare memorăm pe nu pre nimerita a lui I. V. Rus, 
pe mai bunele „Carte de lectură rom.* de G. Muntean, 
apoi „Legendar* de Bas. Petri, „Legendar ilustrat pen
tru şcolele poporali rom.* de Ştef. Pop, „Carte de ce
tire pentru şcolele poporali rom.* de Zach. Boiu (ed. 
VI 1877). Tot pe sema elevilor începători au mai îna
intaţi din şcolele elementari, şi parte ca instrucţiuni şi 
manuducerei pe sema învăţătorilor dela acele şcole sunt 
scrise: „Ânfâia şi a doua carte de cetire* de Ioan Po- 
pescu, „Abecedar* de Z. Boiu, „Educaţiune şi instruc
ţiune gener.* de Munteav-Solomon, şi fără îndoielă mai 
pe sus de tote scrierile bărbatului nostru cu cunoştinţe 
pedagogice consumate, Basiliu Petri, precum : „Scripto- 
legia*, „Instrucţiune pentru învăţătorii dela şcolele 
centr.* etc.

Şirul manualelor dedicate propunerii dulcei nostre 
limbi în şcolele începătore şi mijlocii îl închiem, ca cu 
un compliment al respectivelor studie, cu „Elementele 
de poetică, metrică şi versificaţiune* scrise, cu aceaşi 
profundă erudiţiune şi cunoştinţă de lucru ca tote opu
rile sale, de T. ţipariu . Păcat, că după ce în opul din 
vorba celebrul scriitor tractă, în mod demn de recu

noscutele sale cunoştinţe vaste şi întemeiate, despre na
tura poesfei peste tot cum şi despre formele ei la an
ticii Eleni, Romani, ba şi la Arabi şc l.; chiar peste na
tura şi formele poesiei rom. trece, ni se pare, pre de 
tot fugitiv. După o ocupaţiune de o jum ătate de seclu, 
ocupaţ.iune predilecta estensivă şi intensivă cu limba şi 
literatura rom. a r fi fost cel mai competinte a se es- . 
tinde ceva mai pe larg şi asupra poeticei nostre.

In legătură cu gramaticele şi cărţile ausiliare de 
limba rom ână se enumerăm pe cele pentru alte limbi, 
cum şi pe cele scrise în alte limbi pentru învăţarea 
limbei rom. Aşâ '„Gramatica limbei rom.* de meritatul 
Sava P. Bărcian, scrisă în usul Germanilor cu text ger- 
mân, dela care autor repausat poşedem şi un „Dicţio
nar româno-germân*. „Gramatica limbei magîare* şi 
„Dicţionar rom.-magîar* de prof. năsăudan Octaviu Ba- 
riţiu, cari opuri, până acum, pe cât ne este cunoscut, 
unice de acest soiu în literatura română, căpetară şi 
premiu dintr’un fond special al Academiei magîare. 
Asemene pentru învăţătura limbei magîare în şcolele 
elementari e scris „Abecedariul magîar*, p, I şi II de 
Nicolau Putnoky. Mai departe „Gramatica limbei ger- 
mâne*, de prof, blaşan Silvestru Nestor, de şi cu ore- 
care defecte, tot' suplinesce la noi Bomânii ciscarpatini 
pentru acum pre bine o lacuna.

Ce se atinge de limbile vechi clasice, nu vedum 
la Sibiiu, decât „Gramatica latină* după Schinagl, de 
T. (,Iipariu, şi „Vocabular complet pentru Iuliu Cesare* 
de dr. Vas. Giodar, fost profesor zelos la gimnasiul 
nostru din Braşov, ieră de presinte director al gimna- 
siului macedo-român din Bitolia în Macedonia. Atâta e 
tot. Pentru studiul limbei elene nimică.

Sunt pre puţine acest terem, chiar de vom anu- 
m erâ la ele analogele scrieri ajutătore, compuse de ca
nonicul şi director gimnas. blăşan Ioan M. Moldovan 
şi încă ale alţi vr’̂ ^ ^ ^ ^ r e b u e  se mărturim, că îrr 
f-<3st resflpct, va respectul cultivării lilolo-
’glei clasice peste to t^ ş ^ ^ P ^ je c ie  a limbei străbunilor 
noştri, ce demândâ odinUra. unei lumi întregi şi răma
se mai până în (|ilele nostre vehiclut a totă cultura şi 
ştiinţa europeană, noi Românii ciscarpatini nu justifi
căm a<}i speranţele frumosului început din seclul pre
mers. Atunci şcolele din Blaş abiâ deschise, pe la mij
locul seclului trecut, în scurt se renumira, în scurt le 
eşi faima bună, căci „se învăţă în ele forte bine limba 
lătinescă*, dice istoricul nostru Sam. Clain. Nu mult 
după acea nem uritorul Georgiu Şincai compuse şi edita 
o gramatica a latinei pentru institutele culturali rom. 
din Blaş şi de aiurea, după o sistemă aşâ de raţională, 
în cât un pre distins profesor dela universitatea din 
Cluş (dr. S. Br.) admirându-o, scrietorului acestor mai 
au se manifestă, precum că Academia m agîară nici 
până adi n ’ajunse până la a pricepe raţionabilîtatea 
acelei sisteme. Cartea lui Şincai şi remase mai până la 
mijlocul seclului presinte în us ca manual de limba lat. 
în liceul blaşan.

Tăcem de limba grecă. Nespusa însemnătate a 
studiului acestei pentru cultura ştiinţifică şi umanitară 
până la 1848 în Austria numai protestanţii luterani şi 
calvini o înţelegea; şi acesta în urmarea comerciului 
lor literar şi de alte soiuri cu protestanţii din occiden- 
tele Europei. Prin liceele şi alte şcole rom.-catolice, pe 
cari le urmam şi căror ne conformam şi noi, se mul- 
ţămiâ a cunosce pe nemuritorii clasici ai Eladei după 
nume şi audite, au după o traducţiune mai mult ori 
mai puţin defectosă. Defectosă dicem ; de orece se scie, 
că o versiune faţă de original totdeuna e mult puţin ca 
şi dosul unui tapet. (Nota bene : înţelegem tapet de 
b o ltă ; căci tapetele espuse de Bomâncuţele nostre la 
Sibiiu erâ în tr’o formă de frumose şi admirabili pe dos 
ca şi pe faţă.)
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Ori cât am concede inse, că aventul enorm, ce-1 
luară în timpul de faţa sciinţele naturali, îndreptăţesce 
pretinsiunea generală, ca disele sciinţe se fie îmbrăţ.i- 
şm te şi tractate în măsură mai m are prin şcolele me
die : asta ar fi greşit, ba nu e iertat, după noi, se se 
facă pe comptul sciinţelor clasice şi peste tot a educa- 
ţiunii umanistice. Lumea nostră materialistă zace mor- 
bosă de lipsa şi infermitatea caracterelor. De caractere 
avem lipsa cea mai ardătore. Ieră spre formarea aces
tor, ales la cei destinaţi de a ajunge se facă cândva 
clasa superioră şi conducetore a societăţii, a fost şi va 
ii purure unul din mijlocele cele mai de frunte studiul 
tilologiei clasice.

Literaturele latină şi elenă, nu scîu cum, pare că 
ne înfăţişeză tinereţa culturei umane mai înnalte. De 
acea pote ne par orecum mai frumose şi mai vigurose. 
De acea aşâ dicend ca tinere vorbesc din ânimă tineră 
oreşicum mai cu petrundere ânimelor june. Ele se ase
mănă, ca sg grăim cu un esemplu, torentelui la înce
putul acestuia, ale cărui ape cristaline curg prin munţi 
în alvie afunde, până când ajungând în şes, alvia-i cei 
drept se lătesce din ce îu ce, dară totodată statul apei 
devine pe multe locuri mai scund şi apa mai molosă 
şi mai necurată. Doresci a te recori şi a-ţi reveni su
fletul cu ape cristal de lim ped i/ N’ai încotro, caută se 
te sui la începuturile şi isvorul torentelui.

Pentru acea literaturele ceştiunate vor şi forma 
totdeuna un model şi factor din cele mai principali 
pentru desvoltarea sânătosă a veri-ce literatura şi prin 
ea a veri-ce civilisaţiune omenescă. Drept ce întru cât 
în favorea unei propuneri mai estinse şi mai cu temeiu 
a disciplinelor naturali s’ar recere ore-care restringere 
a timpului destinat învăţământului filologiei clasice prin 
gimnasie, astă, restricţiune va trebui de necese compen
sată prin profesori în specialitatea lor mai califecaţi, 
cifti şi prin cărţi ausiliare n ^ ^ |^ ^ } d ic  şi m ^^M B ţe-

Mergend mai d e m w ta ^ ^ ^ ^ ^ B ita te a  
geografiei, aflarăm eştinăţiune^parte
pentru şcolele n ^ d i^ ^ ^ ^ ^ ^ H J P P c e le  elementari, es- 
puse u rm ă to c ^ H p ^ ^ ^ ^ ^ ^ E ir ie i*  de dr. Nic. Pop,
„Istoria u n i v ^ H V ^ H |^ ^ K  Popa, „Istoria Ungariei* 
pentru şc6 le le ^ o p ^ B T ^ ^ ^ fc 8 7 8 ), „Istoria Românilor* 
de Tuducescu. G e fljH i :^ ^ ^ H d u ce re  în geografie pen
tru şeol. popor. ronST* d e^ H rase scu , „Geografie* de 
dr. Nic. Pop, „Compendiu * *  geografie* de T. Ceon- 
tea, şi tot asemene de Lazar Petro viciu, „Manual de 
geografie* de N. Popescu.

Cum vedem, numărul manualelor pentru propune
rea istoriei, a acestei „magistre a vieţii* precum o 
numi Cicerone, cum şi pentru propunerea fundamentu
lui ei, adecă a geografiei, este cât de respectabil. Şi 
nu se pote afirmă, că ele n ’ar fi suplenind mai mult 
ori mai puţin bine necesităţile momentane ale şcolelor 
nostre. Cu tote aceste de dorit eră, ca autorii lor se 
fie fost parte mai metodici, parte mai scrupuloşi întru 
alegerea, dispunerea şi pertractarea materiei, prin ce 
s’ar fi putut feri de unele erori pre bătătore la ochi.

P. e. „Geografia pentru I clasă gimn.* de Nicolau 
Popescu începe cu astronomia. Unde e aici respectat 
principiul pedagogico-metodic, de a procede cu începă
tori totdeuna dela uşor la mai greu ? . . . în „Istoria 
Românilor* de Tuducescu cetim între altele : „domnia 
Romanilor se întinse sub regii următori peste tot pă
mântul*, „patru mii de spanioli aduşi de Traian se lu- 
cre minele de aur din munţii Ahrudului*, „Traian a 
fost mare inimic al creştinilor* şi alte asemeni, ori şi 
mai rele. Chiar şi în „Geografia* de prof. gimn. din 
Braşov, dr. Nic. Pop, dăm peste unele neesactităţi ca 
aceste : „I. imperiul Austriei" ; cu acesta ca coordinat 
pune „II. regatul Ungariei*; estinderea areala a pro

vinciilor când o pune când ba, aşâ nici despre Româ
nia nu seim cât e de m are; Bucurescii aii 150,000 de 
locuitori (după num erătura ultima de mai an avea 
174,000), Galaţii 50,000 şcl. Georgiu Popa îs începe 
„Istoria universală pentru şcolele elementari cu Adam 
şi Eva, apoi în tr’un răsuflu se apucă de a esplicâ ori
ginea graiului omenesc, şi încă în mod naturalistic ; 
une evenimente de mai puţin moment, pentru aiari şco
lari le traetă pe lung si lat, din contră altele, mai de 
folos pentru elevi începetori, nici că le atinge; apucă 
din vastul câmp al istoriei universali când esta când 
cea, când de ici când de colo, fără sistemă şi me
tod, etc.

Fie însă de ajuns aceste specimene. Le adusem 
aici înainte, nu pentru a detrage ceva din meritul au
torilor, cari în zelul lor românesc se grăbiră a ne dotă 
institutele de învăţământ cu ceea ce ne erâ aşâ de lip
să, ca pânea de tote dilele, cu cărţi d idactice; nici le 
adusem înainte din prurit seu mâncărime de a  eritisâ 
cu ori-ce preţ. Observaţiunile nostre din contră, ne ro- 
găm, să se considere de binevoitore advertimente fră- 
ţesci românesci, ca în edfţiunile nouă ale cărţilor me
morate şi ale altor asemeni erorile se se coregă, ieră 
în cărţi de acest soiu de nou editânde se se evite. Ca 
la popor în cestiunata privinţă începător, nu ne pote 
detrage nimică a luâ de model cărţile didactice ale na
ţiunilor mai înaintate în afacerea scolastica. Dară să nu 
culegem, ci să alegem. Să alegem ceea ce şi la densele 
e recunoscut de mai bun, insă nu ce numai din tem - 
plare ne cade şi vine în mâni.

Aceste <Jise despre manualele de istorie şi geogra
fie se pot în măsura mai mare ori mai mică aplică şi 
la cele matematico-fisicali. De aceste încă vedeai în pa
vilionul din Sibiiu, char Domnului! relative destul de 
numerose. între ele „Manual de aritmetică* după Moc- 
nic, de prof. blaşan I. Marculescu; „Manual de geome
trie* de S. Vlassa, aşişdere prof. în B laş; „Aritmetica 
, entru şcolele poporali* de repausatul I. S. S to ian ; 
„Computul mental şi cu cifre*, după Mocnik, 3 părţi, 
de Muntean-Solomon; „Computul în şcola popor.* de 
N. Popescu. La aceste se pot adauge două manuale de 
„Sistemul metric*, amândouă dela pedagogi eminenţi, 
unul dela B. Petri, în concepţiune şi ediţ.iune separată 
pentru învăţători şi separată pentru învăţăcei, altul dela 
Ştef. Pop.

Pentîu învăţământul fisicei şi istoriei naturali erâ 
espuse : „Fisica esperimentală pentru cl. V—VI a şco- 
lelor popor.*, cu figure, de Emeric Andreescu în A rad; 
„Chemia anm'ganică* de I. Filipescu; „Istoria naturale* 
pentru şcole elementari, de pre zelosul şi diligentele 
Tuducescu; „Elemente de istoria naturală*, cursul I, de 
dr. D. P. Barcianu. Opul numit la locul ultim e în li
teratura nostră didactică doră singurul op de istoria 
naturală mai însămnat şi cu ilustraţiuni, şi ilustraţiuni 
forte bune. Aşteptăm deci cu nerăbdare şi cursurile ul- 
teriore ale opului dela tinărul şi competentele autor, 
carele, ca să comitem aici o mică indiscreţiune, fu mai 
an îndemnat de cătră botanişti de renume din patrie, 
să se habiliteze la universitatea din Cluş ca docent p ri
vat, pentru ca acesta habilitaţiune se-i fie mai apoi 
„gradus ad Parnassum*.

Nici din ramii, ce taie mai nemijlocit în vieţ.a prac
tică a ţeranului nostru, nu lipsiâ cărţi didactice varie 
la esposiţiunea rom. sibiiana. Atari e r â : „Economia 
pentru şcolele popor.*, de T. Roşu; „Economia rurală*, 
de Ştef. Pop. Apoi „Drepturile şi detorinţele civili* pen
tru învăţăceii şcolelor popor.*, de Gr. Bellissimus, şi 
tot un asemene manual edat în Sibiiu 1877, în care 
ultim însă aflăm deducţiuni şi distincţiuni după părerea 
nostră, pre abstrase pentru copilaşi începetori, cum p. 
e. distincţiunea între proprietate şi poşesiune, şcl. Chiar
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şi manudueeri în pedagogie eră nu mai puţine de trei: 
, Principie de pedagogie* de dr. Ilar. Puşcariu, „Com
pendiu de pedagogie* de Laz. Petroviciu, şi tot un ase
mene de I. Popescu. Eşind câte trele aşâ dicend numai 
ajunul esposiţiunii, critica ulteriore va deliberâ, în cât 
ore corespund scopului prefîpt ? şi care din trei este de 
preferit?

Terminăm revista nostră peste cărţile didactice es
puse la Sibiiu cu „Biografiile române* după Grube de 
Nic. Petra-Peirescu, dela care scriitor june şi zelos mai 
avem câte-va novele şi romanuri mai scurtuţe imitate 
att traduse, în limbă bună, şi sperăm a ave şi mai 
m ulte; cum şi cu „La Alma*, anecdote şi naraţiuni 
morali pentru etatea fragedă, vre doue imitate după un 
scriitor sved, cea mai m are parte originali, de renu
mita nostră scriitore francesă şi rom ână, Constanţia 
Dunca-Schiau.

Cine ore nu pricepe adi m area însemnătate a ată- 
ro r  cărticele poporali, educătore şi moralisătore ? Cu 
tote aceste noi mai că nu poşedem cărţi de aceste, 
bune şi corespundetore. Lipsa lor este în general sim
ţită  şi m anifestată. Băieţului rom. eşit din şcole nu 
avein ce-i dâ în m ână, ca se-şi potă reîmprospetâ, ca 
se nu uite ceea ce a înveţat. Alte ginţi se îngrigesc de 
acesta chiar şi prin reuniuni anume. Aşâ am trebui se 
facem şi noi. Cu atât mai laudabilă e drept acea ini
ţiativa privată. Dară stimata autore, C. Dunca-Schiau, 
ni se pare că n ’a tocmai nimerit ţinta. Anecdotele-i i 
sunt cam pre lungi; m orala din ele se străvede şi df^ 
duce cam greu. Atâte aieptări credem că sunt de ajuns 
eruditei autore pentru  analoge scrieri, ce le sperăm încă 
dela densa în viitor.

Dr. Greg. Silaşi.

L iteratura  si arte.
în  teatrul Naţional din Bucuresci stagiunea 

dram atică s a deschis joi la 1/13 octombre. Deschide-, 
rea s’a făcut cu : „Marion Delorme*, dramă în 5 acte 
şi în versuri de Victor Hugo, tradusă în românesce 
asemene In versuri, de dl Rasian. Rolurile principale, 
Marion şi Didier, s ’au  jucat de dna Ar. Romanescu şi 
de dl Gr. Manolescu.

Un manuscript preţios, în limba grecă, s’a des
coperit nu de mult de profesorul Vasilichi în biblioteca 
sinodală din Moscova. Acesta cuprinde istoria revolu- 
ţiunii Bulgarilor în contra Bizantinilor, scrisă de un 
m artor ocular. Autorul trateză pe larg şi despre ro
mâni, descrie cu deamenuntul posiţiunile geografice ale 
lor şi înrudirea lor de rassă cu Bessi. A 'rin  găsirea 
acestui tesaur istoric, cestiunea despre originea nostră 
va pute întrâ pe urm a unor noue şi mai positive cer
cetări etnologice. Despre acest manuscript dl Sion a ra 
portat în Academia Bomână, şi delegaţiunea ei s ’a în
sărcinat se intervină pentru a se împrumută, ca se potă 
fi studiat.

Cărţi noue. La Bucuresci au aparut, precum ce
tim in diarele de aco lo , urm ătorele scrieri n o u e : 
»Chiva cea F rum osa% roman din istoria României, de 
comitesa Dash şi tradus în românesce de dl G. Al. Ta- 
cid, partea p rim ă; , Viitorul Rom âniei*, consideraţiuni 
politice de dl Petre Opran ; „Reform a magislraturei*, 
de dl Dim. G. Ionescu advocat şi dr. în d re p t; »Calen
darul pentru toti pe  1882*, cuprindend o novelă origi
n ală  : „Căpitan Buzdugan*, de dl N. D. Popescu, alte 
diferite materii literare şi mai multe ilustraţiuni.

IH u a r is t ic . La Turnu-Severin a apărut un nou 
organ de publicitate. Numele lui e s te : „Aurora Car- 
paţilor*.

C e  e n o u ?
Bene-Merenti oferit regelui Carol. Consiliul de 

miniştri al României a presintat regelui Carol I diplo
ma conţinând referatul ministrului cultelor şi instruc
ţiunii publice şi jurnalul consiliului, prin care îl rogă 
se primescă a purtă medalia „Bene-Merenti*. Perga
mentul care conţine aceste acte este frumos adornat 
cu laure de aur pe un fund nuanţat cu colorile naţio
nale. Aceste laure, la intervale, presintă un număr în
semnat de capsule conţinend citaţiuni alese din discur
surile rostite de regele la diverse ocasiuni dela 1866— 
1881. Regele primi diploma şi medalia din mânile mi
niştrilor, cu terminii cei mai călduroşi.

Mama regelui României a plecat luni demineţa 
din Bucuresci cu trenul de Vercîorova, spre a se ’n- 
torce în Germânia. Regele însoţi pe principesa mama 
până la Vercîorova, ier la întorcere inspecta trupele de 
la Severin, Craiova, Slatina şi Pitesci.

Statua lui Heliade în Bucuresci se va aşedâ, 
după cum cetim în „La Gazette de Boumanie* în gră
dina botanică de-a drept a statuei lui Mihaiu Vitezul. 
Săpăturile pentru punerea temeliei au şi început sub di
recţiunea dlui architect Săvulescu.

Hymen. B l Dionisiu Pop, comerciant în Haţeg, 
la 16 1. c. ş-a serbat cununia cu domnişora Mina Po
pescu fiica dlui Teodor Popescu proprietar în Haţeg.

Din Timişora. ni se scrie, că adunarea generală 
a reuniunii învăţătorilor rom âni gr. or. al tractului Ti- 
mişorii, a reeşit forte bine. Preşedintele dl Paul Rotar 
a deschis adunarea prin un discurs bine simţit, după 
care s ’a esecutat o programa interesantă, conform că 
reia mai mulţi învăţători ţinură disertaţiuni teoretice ş" 
practice. Concertul şi petrecerea de joc, arangîate cu 
aceeaşi ocasiune, a mulţumit pe toţi. Reuniunea ro-
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Din Sinaia 
şi ar fi bine, dar 
parte la polele Bucegilo: 
parte este că toţi întrep 
sunt străini şi numai st;
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Inde şi oteluri 
cofetăria, ca prin 
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mân d’a afiâ în fine în ţera lui o staţiune aşâ bine or- 
ganisată ca Sinaia. încetul cu încetul ilusiunea plăcută 
dispare, şi ţi se pare că nu în pămentul ţărei tale te 
afli, ci tot în pămentul celor ce au Mehadia, Tuşnadul, 
Borsecul etc.

Accident în tr’o sinagoga. Din Seghedin se 
an u n c iă : în sera înainte de diua reconcilierii se născu 
o panică spăimântătore în templul israelit de aci, care 
erâ umplut de lum e; causa ,a  fost stingere subită a lu- 
minelor de gad. La eşirea cea forte strâm ptă se gră
mădea mulţimea, prin care se produseră numerose vul- 
neraţiuni, între care unele mortale.

Au m urit : oAurelia ‘Belu, fiica dlui Toma Belu, 
oficiant la staţiunea telegrafică din Timişora, la 7 1. c. 
Iacob 'Popoviciu, protopop în Oraviţa, diecesa Caran
sebeş, la 1 1. c. în etate de 74 ani. — Nicolae T^adu, 
comerciant în Orăştie la 3 1. c. în etate de 31 ani. — 
Ioana Corb, fiica notarului comunal A. Corb d inV ara- 
dia, la 5 1. c. în etate de 16 ani.
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